



责任与定位

共圆妇幼健康梦系列报道之六



武陟县妇幼保健院以政府为主导,坚持公益性,坚持“以保健为中心,以保障生殖健康为目的,实行保健与临床相结合,面向基层和预防为主”的妇幼卫生工作方针,把维护公立医院公益性作为改革的出发点和落脚点,推出了一系列惠民、便民措施,使妇幼保健工作上了一个大台阶,在全市处于领先地位。

## 为妇女儿童撑起一片天

——武陟县妇幼保健院发展侧记

本报记者 王正勋 实习记者 张蕾 通讯员 董莉 文/图



武陟县妇幼保健院创建于1956年,前身是武陟县妇幼保健所。2010年前,该院占地面积约为2333平方米,建筑面积2700平方米,业务用房仅60间。在全市同级妇幼保健院快速发展的阶段,武陟县妇幼保健院因受地理位置偏僻、房屋简陋、设备陈旧、技术落后、非专业技术人员过多等因素影响,发展停滞不前,在全省县级妇幼保健院中相对落后,不能满足全县46万妇女儿童的医疗保健需求。

新的医改政策实施后,特别是《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的意见》出台后,武陟县委、县政府审时度势,把当地妇幼卫

生事业的发展当成头等大事来抓,同时为将该院做大做强,结合国务院文件精神,大胆借鉴外地经验,引进社会资本,让该院撑起一片新天地,为全县46万名妇女儿童搞好卫生服务。该院在保障“单位性质不变、人员身份不变、开支渠道不变、福利待遇不变、管理体制不变、社保关系

不变”的基础上,突出妇幼保健职能,强化公共卫生服务,与武陟县人民医院实行错位经营,以妇女儿童为中心,重点突出妇科、儿科、妇幼保健、康复等专业,以综合内科、综合外科保驾护航,使妇幼保健与临床紧密结合。至此,武陟县妇幼保健院进入了一个崭新的发展阶段。

### 狠抓基础建设

现代化医院的立足之本是牢固基础建设。新建的武陟县妇幼保健院占地百余亩(1亩约为666.67平方米),规划建筑面积12万平方米,总投资3亿元;投入运行的一期工程投资1.9亿元,建筑面积6万平方米,建成了4层门诊楼、12层病房楼、6层行政综合楼以及4000平方米地下停车场。

宽敞明亮的门诊大厅、面带微笑的导医人员、一目了然的导医图、方便快捷的医疗查询系统、整洁舒适的候诊区域、生机盎然的花草树木、干净卫生的职工餐厅……武陟县妇幼保健院全院配置电梯、中央空调、病房配置中心供氧、24小时热水等智能化、人性化设施,并与环境有机结合。

武陟县妇幼保健院还投资7000万元购置了一批在同级医院中处于领先水平的大型医疗设备,如美国GE64排螺旋CT、1.5T光纤磁共振、飞利浦DR、钼靶机、进口四维彩超、全自动生化仪、宫腔镜、多功能麻醉机、电解质分析仪、听力筛查仪、视力筛查仪、胎儿监护仪、孕产妇及新生儿多参数监护仪、蓝光治疗仪、电子阴道镜等,使多项检查更快捷、检查结果更准确,为疾病的正确诊断提供了有力保障,也为医疗水平与医疗质量的提高打下了坚实的基础。

“牢固树立基础建设除了硬件设施外,还要有强有力的人才队伍建设。医疗市场的竞争归根结底是人才的竞争,如果没有人才,一切都无从谈起。”武陟县妇幼保健院院长赛盛昌说。该院始终坚持以人为本,打造硬实力,以“人才兴院”为方针,以培养名医、创建名科、塑造名院为宗旨,精心构筑人才梯队。该院聘请省、市级专家30余名担任各学科带头人,承担医疗、教学、科研、培训等任务,并不断开展新技术、新业务;在政策上进行倾斜,在工资待遇、职称晋升、进修学习等方面给予优先照顾,解除其后顾之忧,精神上关爱、生活上关怀他们,使员工感到温暖;大力宣传,努力营造珍惜人才、尊重人才的氛围。

武陟县妇幼保健院根据医院的发展状况和需求,在现有人才的基础上,本着“以内部培养为主、外部引进为辅”的原则,有计划地培养和招聘专业技术人员,逐步形成了合理的人才梯队。

武陟县妇幼保健院根据妇幼保健的工作方针和职责任务,以保健为

中心、保健与临床相结合为原则,科学设置科室。该院以服务人民群众为基准,设立围产、妇女保健科、儿童保健科、新生儿重症监护中心、小儿脑瘫科、产房、手术室、供应室及门诊部等业务科室,承担医疗、保健、护理、院感、医技、药品管理等业务工作;设立保健、医务、护理、行政等职能部门;负责全院业务工作的计划制定、监督实施等。该院根据科室设置和上级有关要求,结合实际工作需要,编制岗位人员;根据岗位编制,按照国家人事管理制度,实行公开招聘;实行目标管理,出台该院的发展规划和年度计划。

### 强化制度管理

管理是医院建设的永恒主题,管理出成绩,管理出效益,管理就是生产力。管理现代化主要是指管理的理念和方法的现代化。市场经济体制下,医院必须变经验管理为科学管理,但是管理的内涵十分丰富,既有硬性的内容,又有软性的内容。

要做到管理到位,关键是提高领导班子的集体管理水平。俗话说:“火车跑得快,全靠车头带。”医院的发展没有一个艰苦创业、开拓创新、懂经营、善管理的综合性领导班子,是绝对不行的。武陟县妇幼保健院实行院长负责制,院委会协同管理,由职工代表大会共同决定医院的重大事务,班子分工明确,各负其责,有问题共同商议,充分发挥集体智慧,保证管理的科学化、民主化。

同时,武陟县妇幼保健院建立健全医院的管理制度,完善监督约束机制,通过与职工谈话、征求员工意见等方式,梳理建议,归纳热点;重新修订了《医院工作制度》,做到人人有职责、处处有航标,使全院管理行为制度化。靠制度管人,靠制度管事,靠制度管物,切实加强“制度治院”。该院进一步完善外部监督约束机制,推行院务公开制度,向社会公开承诺;聘请院外监督员,定期召开患者家属、职工和院外监督员座谈会,全面开展民主评议工作,做到奖惩面前人人平等。

现代化的管理手段是落实管理措施的有效途径,武陟县妇幼保健院专门成立了监督管理小组,并充分发挥督查小组的职能,对各项工作实行百分考核,周检查、月评比、年考核,真正实现了各负其责、齐抓共管、一级抓一级、层层抓落实的“闭环式”管理模式。

武陟县妇幼保健院在建立健全

医院规章制度、强抓落实的同时,重点加强了中层以上干部的执行力建设。该院要求每一位中层以上干部一定要形成“员工第一,服务至上,管理就是服务”的管理理念,同时具备“三质”、学会“三借”、做到“三会”。

此外,武陟县妇幼保健院还狠抓医疗质量这条生命线,始终把医疗质量作为头等大事来抓,建立质量管理体系和目标责任制,使质量管理制度化、规范化、科学化。该院先后出台了《武陟县妇幼保健院工作制度》《武陟县妇幼保健院临床业务管理规范》《武陟县妇幼保健院常用临床技术操作规范》等,同时,紧紧围绕“以患者为中心,以医疗质量为核心”的管理理念,以狠抓医疗安全、注重落实为突破口,逐步规范医疗保健行为;按照“三基、三严”训练计划的安排,对专业技术人员进行“三基、三严”理论知识培训及心肺复苏、产后大出血等演练,提高其对危重患者的救治能力。

### 提升服务能力

传统的服务理念已不能满足现代医院发展的模式,因此医院要发展,就要转变观念,创新服务。武陟县妇幼保健院牢固树立“单位是我家,发展靠大家”的观念,引导医务人员履行全心全意为人民服务的宗旨,真正做到“微笑服务在脸上,文明用语在嘴上,勤快工作在手上,精确诊治在心上”,从而形成良好的医患关系,从根本上提高医院的信誉度。

为了给患者提供更加高效、优质的医疗服务,武陟县妇幼保健院紧紧围绕“以患者为中心”的服务理念,通过积极开展党的群众路线教育实践活动、“三好一满意”和“创先争优”等活动,创新住院患者“来院有人接、住院有人管、出院有人送、院后有访视”的全程优质化服务模式。除此之外,该院还广泛听取群众的意见和建议,并在第一时间进行整改,实现群众满意度最大化,有力推进了党的群众路线教育实践活动的开展,社会满意度达96%以上。

### 注重品牌塑造

专科没有特色就没有品牌,没有品牌就没有高、精、尖,没有高、精、尖就不能敢为人先,就不能立于不败之地。武陟县妇幼保健院在特色建设上狠下功夫,按照“人无我有,人有我新,人新我精,人精我特”的原则,继续强化公共卫生服务职能,将妇科、儿科、新生儿科、保健科列为医院的

重点特色科室;率先开展婴儿抚触、儿童早教、脑瘫康复治疗等,开设孕产妇学校、盆底康复中心,较早开展无痛分娩、无痛人流等项目。该院治疗和护理早产极低体重儿技术达到市级先进水平,在治疗小儿上呼吸道感染、儿童腹泻、小儿哮喘、内分泌疾病、肥胖、矮小症方面独具特色,借助腹腔镜治疗小儿腹部疾病、先天畸形、无疤痕手术有特色疗效,治疗乳腺疾病、外科疾病经验丰富,治疗妇科疾病、肿瘤、癌前病变独树一帜,开展精工人工助孕、优生优育、生殖保健等项目,微创手术治疗生殖系统疾病和外科无疤痕手术临床经验丰富。该院手术室、产房和新生儿层流净化病房更是严格按照国家相关标准建设,河南领先,焦作一流。

通过对重点专科的建立、专业的细化,武陟县妇幼保健院形成了一套合理、有效的内部竞争激励机制,不仅为患者提供了更加优质的医疗服务,也调动了广大医务工作者的积极性,还拓宽了医疗服务领域。目前,该院已形成“院有重点、科有特色,人有专长”的大好形势。

医院的文化建设内容体现了一所医院的价值观、精神境界、道德水平,是医院改革和发展的牵引机。要想在同级医院中脱颖而出,就必须让文化品牌拓宽发展空间。武陟县妇幼保健院投资数万元进一步充实了医院图书室、阅览室和文体活动室等休闲娱乐场所,在全院营造浓厚的文化氛围。

到目前为止,武陟县妇幼保健院以妇幼保健为主的龙头作用已充分显现,成为一所名副其实的妇幼儿童医院、婚前医学检查中心、爱婴医院、孕产妇急救中心等。

有很多外地医院的工作人员慕名来到武陟县妇幼保健院参观、学习,并一致认为:只有整合,才能得到“墙内开花墙外香”的效果,才能实现“人民群众得实惠、单位员工受鼓舞、医疗机构得发展、党和政府得民心”的目标。

“以患者为中心”的服务理念在不断唱响,“一年创业打基础、两年创新上台阶、三年创先求发展、四年夺市一冠军、五年争创省先进”的宏伟蓝图也已经描绘。妇幼健康梦已经开始绽放光芒。在未来的保健路上,武陟县妇幼保健院将始终以改革创新的意识、求真务实的精神、脚踏实地的作风,提高医疗质量,推动医院创新发展,以“更好、更快、更强”的发展为武陟人民提供更优质的服务,为妇幼保健事业的发展注入新的活力!